

青岛二中举行特别升旗仪式祝福高三学子金榜题名

为高考生送上“梦想邀请函”

本报5月12日讯 写满心愿的气球腾空而起，学弟学妹用原创歌曲表达真挚祝福，各科老师为学生“花式”加油……2025年高考进入倒计时，12日清晨，青岛二中举行“祝福高三 放飞气球”特别升旗仪式，全体师生齐聚操场，用一个个或高燃励志或温情暖心的环节串联起高中三年的记忆，为高三学子全力备战高考吹响圆梦的号角。建校百年之际，二中用硬核且“走心”的方式为高三学子在高考一役中实力“撑腰”。

“忆往昔，多少个难以忘却的时刻，渲染着独属于你们的记忆；是和诗以歌的真切叙写，美哲表演的智慧星光，是体育节上汗水与荣誉的交响，是艺术节里善与美的歌唱……”来自高一、高二年级的四名学生代表，以朗诵的形式展开国旗下演讲，与高三的学长学姐共同回忆了过往三年在二中的精彩生活。

“动能如虹势破竹，考场亮剑定乾坤”“共价键离子键，我们顶峰相见”“碱基互补配对，所有难题全会”“未来的日子里，愿你们像价值规律一样，在人生的起伏中把握机遇”……在温暖感动的氛



青岛二中高三学子在彩色气球上写下心愿。

围中，高三全体教师送上了一份特殊的礼物——他们拿出看家本领，用学科概念、模拟高考英语作文等极具创意的方式，为即将走上考场的高三学子加油助

威，赢得了现场的阵阵欢笑与掌声。带着这份祝福与期待，高三学子将在自己的最后一段高中时光中，一路乘风破浪。

墨色长河里，学子们以笔锋作桨，

驶向成功彼岸；长风正起，他们将以才思为翼，冲破九霄层云。伴随着高一、高二学生原创歌曲《灿烂》的动听旋律，高三学子将自己的愿望、追求和理想写在气球上。“高考顺利，金榜题名！”“临床5+3，上岸！”“拼搏26天，再提30+！”……在热烈的掌声与欢呼声中，五彩斑斓的气球腾空而起，承载着青春的梦想，飞向辽阔的远方。

百载荣光照征途，六月金榜续华章。今年10月，青岛二中将迎来百年校庆。“前进吧二中，腾飞吧学校，我们将奔向五湖四海……”升旗仪式最后，二中师生齐声高唱校歌，振奋人心的旋律回响在山海之间。这届高三学子手握百年二中的接力棒，肩负赓续传承的使命，满怀豪情壮志，奔向璀璨未来。2022级生化MT2班学生王治与说：“今天非常感动，接收到来自老师、同学和学弟学妹们的这么多祝福，让我充满了拼搏的动力，希望我们在高考中都能取得理想的成绩，考入梦想的学府，为母校百年校庆增光添彩。”

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者董真 摄影报道）

破解“幼小初”衔接焦虑

青岛启润实验学校开放日让教育“可触可感”

本报5月12日讯 5月10日上午，青岛启润实验学校“未来之星，启航之旅”校园开放日暨社团风采展示活动启幕。此次活动面向适龄小学生及学区七年级新生，通过“定制化探校+趣味互动+干货讲座”的多元形式，为家长与学生带来沉浸式教育体验，全方位展现学校的育人特色与创新活力。

活动当天，在教师与学生志愿者的引导下，家长和学生开启校园探秘之旅。大家走进智慧教室、科学实验室、艺术工坊、体育馆等特色场所：一年级萌娃在智慧教室与智能黑板趣味互动，感受科技赋能课堂的魅力；七年级学生在生物、化学实验室里动手实验，探索微观世界与化学反应

的奥秘；书法、舞蹈教室中，学生现场创作并赠送作品，让艺术之美可触可感；体育馆内，跳绳挑战赛热火朝天，篮球队表演扣人心弦，将运动热情推向高潮。

干货讲座环节，副校长周正超以《从家庭到学校：共育未来之星》为题，深入解读“未来导向，多元成长”的办学理念，引发家长强烈共鸣；幼小、小初衔接专题讲解直击升学痛点，提供实用过渡指南；招生政策咨询区里，老师们一对一耐心答疑，帮助家庭科学规划升学路径。后期，学校还将定期开展校园开放活动，搭建更多教育交流平台，与广大家庭携手，共同为学生的成长与发展保驾护航。（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜）

农家账本里的“幸福密码”

青岛农民刘元九手写账本成“三农”活化石



刘元九在记账。平度文明办供图

本报5月12日讯 刘元九是青岛平度大泽山镇的一位农民。他从1982年开始坚持记账，国家博物馆于2007年、2017年分两次收藏了他累计34年的账本，这也是国家博物馆目前唯一收藏的农民家庭账本。时至今日，他手写账本已坚持了43年。

小到油盐酱醋，大到为孩子买房买车，刘元九事无巨细、全部入账。1982年5月2日，他在账本里清楚地写道：“供销社酱油1毛2一斤，盐5分钱一斤，花两块四毛钱买20斤酱油，花5块钱买100斤盐……小小的账本里没有宏观总结，只有密密匝匝的数字，看似琐碎，却记录着小山村村民的真实生活。

很多人质疑，作为一个普通老百姓，43年间真的从未想过放弃吗？对此，刘元九是这样说的：“我没有半途而废，是因为我有三大法宝：决心、恒心和耐心。”他说，刚开始坚持去做，想的是为后人留点资料，让后辈看看自己这一代人是怎么走过来的，这是决心的前提，后来发现能为社会做点贡献，虽然绵薄但能为世人所用，这是恒心的理由。

刘元九的账本格式很规整，但对于仅上过几年小学的他来说，记账并不是个简单活，他识字不多，早期的账本常有错字，后来，他在记账桌上摆了本字典，随用随翻，几十年的记账生涯，让他的识字水平进步很大。“我不觉得记账是个负担，现在一天不记就浑身难受。”刘元九对记账的执着是常人难以想象的，有时候生病不舒服去医院，即便再难受也要记下开销多少、花在哪，无论走到哪他都随身携带纸笔，一分钱花销也要记下来。“这一辈子最自豪的事就是账本被国家博物馆收藏。没想到自己的一个小习惯能对国家有价值，这是这些账本最好的归宿！”

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者高静文）

科技赋能打造沉浸式环保课堂

这个园区荣膺国家级生态文明教育场馆

本报5月12日讯 城阳区小涧西生活垃圾综合处置园区近日再添国家级殊荣——被生态环境部授予“国家级青少年生态文明教育实践场馆”称号，这也成为青岛首个以垃圾综合处置为主题的国家级青少年教育实践基地。通过科技赋能与场景化教育，小涧西园区正将“变废为宝”的全流程转化为生动的生态文明课堂。

作为我市主城区唯一的生活垃圾处理设施集中性园区，小涧西园区构建起以焚烧发电为核心、厨余处理为补充、卫生填埋为保障的综合处理体系。其独特之处，在于将垃圾处理设施与生态教育场景深度融合，打造出集科普、游览、休闲于一体的“无废城市”示范样本。

走进园区，四座主题场馆各具特色。

青岛垃圾焚烧科普馆通过透明玻璃幕墙，让参观者见证垃圾仓内抓斗抓取、负压防臭的工艺实景；中控室内的实时数据监测屏，则展示了“变废为电”的绿色能量转换过程。在垃圾分类科普馆，VR沉浸式观影设备、体感互动游戏和手工变废为宝沙龙，让青少年在趣味体验中掌握分类知识，理解厨余垃圾处理的环保价值。

为深化教育效果，园区创新构建“沉浸式实践生态”，核心展示区利用沙盘模型、全息投影等技术，还原垃圾“从摇篮到再生”的全生命周期；实践体验区开设垃圾分类实验室、渗滤液处理模拟站等10余个实操项目，让青少年亲手参与水质检测、沼气发电等实验，年接待量超7500人次。（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中）

13支队伍火场“硬核”对决

看青岛“公交人”如何炼就“火场真功夫”



技能演练竞赛现场。公交供图

本报5月12日讯 为进一步提升消防安全应急处置能力，增强消防实战水平，12日下午3时，市南区金湖路街道联合公交市南公司在中联广场举行第三届微型消防站技能演练竞赛。来自辖区的13支队伍、65名选手同台竞技，通过实战化比拼全面检验应急队伍的快速反应和协同作战能力。

“预备—开始！”随着裁判一声令下，综合应急救援项目率先打响。公交市南二分公司队员殷治华一个箭步冲进模拟火场，迅速佩戴好呼吸面罩，弯腰探入浓

烟区。“假人大概60公斤，要稳又要快！”他咬紧牙关，双臂发力，采用“拖拽式救援”将假人快速转移至安全区，整套动作一气呵成，赢得现场阵阵掌声。

本次竞赛以“实战、实用、实效”为导向，设置综合应急救援、单人灭火器灭火、水带枪头连接、作战服穿戴四个项目，全方位考核参赛队员的应急反应速度和专业技能水平。在综合应急救援环节，选手需在模拟火场中完成佩戴呼吸面罩、搬运假人、灭火器操作等高难度任务；水带枪头连接项目则考验队员的团队协作能力，要求快速完成水带铺设和精准对接；作战服穿戴环节更是争分夺秒，选手们需在最短时间内规范穿戴全套消防装备。

“此次竞赛既是微型消防站技能的‘大练兵’，也是全国防灾减灾日的一次基层实践。”公交市南公司安全监督部部长段天佑表示，消防安全是保障市民出行安全的重要环节，必须常抓不懈。金湖路街道相关负责人表示，此次联合演练竞赛是街道与企业深化合作、共筑安全防线的重要举措。（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中）